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Circunferencias

Prof. José M. Acosta Baltodano

Circunferencia: Conjunto de puntos coplanares que son equidistantes de un punto fijo
llamado centro de la circunferencia.

Elementos de la circunferencia

Radio: Segmento cuyos extremos son el centro
de la circunferencia y un punto de la misma.

Cuerda: Segmento cuyos extremos son dos N
puntos de la circunferencia. - T R S N S N P
Diametro: Cuerda que contiene al centro de la ‘ s\ AD : Didgmetro |
circunferencia. -. BF: Cuerda _.__.

Interior de la circunferencia: Conjunto de
puntos coplanares a la circunferencia, que estan a - ST
una distancia del centro menor que el radio.

Exterior de la circunferencia: Conjunto de ~~® | i it
puntos coplanares a la circunferencia, que estan a
una distancia del centro mayor que el radio.
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Circunferencias y rectas

Recta secante a una circunferencia:
Recta que contiene a dos puntos de la
circunferencia.

Recta tangente a una circunferencia:
Recta que pertenece al mismo plano de la
circunferencia y contiene exactamente un

punto de la circunferencia.

Se dice que la recta y la circunferencia son
tangentes. Al punto de interseccion de la
recta y la circunferencia se le llama punto
de tangencia.

Rectaexterior a la circunferencia: Recta
que pertenece al mismo plano de la
circunferencia pero no la interseca.

Posiciones relativas entre dos circunferencias coplanares

Circunferencias concéntricas: Dos circunferencias son concéntricas si tienen el mismo
centro.

Circunferencias exteriores: Dos circunferencias tales que cada una estd completamente
contenida en el exterior de la otra se denominan exteriores.

Circunferencias secantes: Dos circunferencias son secantes si se intersecan en
exactamente dos puntos.

.
3 .. Secantes




intersecan en

Se

si

son tangentes

Interiores: si una circunferencia esta contenida en el interior de la otra (excepto por el punto
Exteriores: si una circunferencia esta contenida en el exterior de la otra (excepto por el punto

Circunferencias tangentes: Dos circunferencias
de tangencia).

exactamente un punto.
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luego

circunferencias,

las siguientes

2. Dibuje en el mismo plano cartesiano
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luego

circunferencias,

las siguientes

3. Dibuje en el mismo plano cartesiano

clasifiquelas de acuerdo a su posicion:
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luego

circunferencias,

las siguientes

4. Dibuje en el mismo plano cartesiano

clasifiquelas de acuerdo a su posicion:
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(-3,-4) , radio: 5
(-3,-4), radio: 2

Clasificacion:

a) Centro
b) Centro:

Ecuacién de una circunferencia

La ecuacion de una circunferencia de centro (a,b) yradio r,es: (x—a)’+(y—b)" =r?
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2. Escriba la ecuacion de cada una de las siguientes circunferencias

a) Centro: (glj , radio: 1

. .3
b) Centro: (0,1), radio: >
c) Centro: (-5,0), radio: 7
d) Centro: (-2,-5), radio: 5
e) Centro: (0,8, radio: /3

. (T -
f) Centro: (?nj , radio: 12

Ecuacion:

Ecuacion:

Ecuacion:

Ecuacion:

Ecuacion:

Ecuacion:

3. Escriba la ecuacion de cada una de las siguientes circunferencias (centro A).

Ecuacion:

1

* o

5

5
0

4% -4 35 -3 -25 2 15 -1 05
: i 0

Ecuacion:

5

- ]0.5 4

I
-1
I

-5 1
|

Ecuacion:

i -A-15 -1 -05
L 054

005 1 15 J2 25 3

=14

-45

005 1 15 2 25 3 35 4 45 5 55
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circunferencia (x+3)° +(y-1)"=9.

6. Determine la ecuacion de la circunferencia en la cual los puntos (-3,4) y (-2,1)son
los extremos de un diametro.

7. Determine si el punto (-3,-1) se encuentra en el interior, exterior o en la

=-1.
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exterior ala circunferencia de ecuacion (x+2) +(y—1)

9. Determine algebraicamente si la recta de ecuacion x+vy

10. Determine algebraicamente si la recta de ecuacion y+4=-2x es tangente, secante o

5. Posteriormente, trace ambas

curvas en un mismo sistema de coordenadas y verifique su respuesta.

exterior ala circunferencia de ecuacion x? + y® —4x

-2

-3

-4

-4
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las

Si

algebraicamente

11. Determine

(x—2)2+y2 =1y (x—2)2+(y+3)2

secantes, mutuamente exteriores o una interior a la otra. Posteriormente, trace ambas

curvas en un mismo sistema de coordenadas y verifique su respuesta.

Ejercicios varios

1. Determinar las ecuaciones de las siguientes circunferencias:

a. Centro (0,0) y radio 3
b. Centro (2,-3) y radio 5

_1 .
— radio 3
K

c. Centro (3,

3

2

-1
2

,4) y radio

d. Centro(

2
3

-2 -1 .
—, — radio
3 2) y

e. Centro(

-1 -1 .
—,— radio 3
2 3) y

f Centro[

g- Centro(3,-1) y tangente al eje Y



2. Determinar el centro y el radio de las siguientes circunferencias

Circunferencia Centro Radio
X +y’ =4
4
X +yr=—
y 9

(x—3)2+(y—2)2 =4

(x+3)2+ y+2)

25

2
2

(
(x+3)2 +(y-2)

X+ (y-1)"=2

X +y +2y=3

X*+y° +6x—2y=-6

X’ +y’—4x=0

X +y?—2x-2y=-1

X +y>—4x-2y=-1

X2 +y?—2x+4y=-1

2X° +2y* +8x—6y+7=0

9x* +9y? —36x—54y+113=0

AX* +4y? —16X+24y+27=0

3. Determine la ecuacion de la circunferencia que tiene como diametro el segmento
que une los puntos A(3,-2) yB(5,4)

4. Determine la ecuacion de la circunferencia tangente a los ejes en (—4,0) y(0,4).

5. Determine los puntos de interseccion de la circunferencia x*+y® =18 y la recta
2X—y+9=0.



6. Determine las ecuaciones de las circunferencias que cumplen las condiciones que se

indican.
a. Radio 5y concéntrica con x*+y®—4x—2=0
b. Centro (3,-1) y tangente al Y

o

Un diametro es el segmento que une los puntos (2,-3) y(-4,5)
d. El centro es el punto de interseccion de las rectas
2x+5y—-2=0, x—2y+8=0 Yy pasa por el punto (2,—1)

@

Pasa por el origen y por los puntos (-2,0) y(3,3)

7. Dada la circunferencia de ecuacion x* + y* —6x +4y = —4 indique si cada uno de

los siguientes puntos esta en el interior, en el exterior o en la circunferencia.

a (1-2) d. (6-2)
b. (3-3) e. (L-5)
c. (3-5) f (3-2)

8. Dada la circunferencia de ecuacion x* + y?+2x—2y =0 indique si cada una de las
siguientes rectas es secante, tangente o exterior a la circunferencia.

a X=-2 e. y=-x+1
b. x=1 f y=1-2
c. x=-1
d y=x+1
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